

## **ОТЗЫВ**

**об автореферате диссертации Артем Ольги Ярославовны  
«Формирование и реализация потребностей учащейся молодежи в техническом  
образовании в современных условиях», представленной на соискание ученой  
степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 –  
Социальная структура, социальные институты и процессы**

Актуальность и своевременность данного исследования обусловлена тем, что нарастают темпы технологизации различных сфер общественной жизни. Внедрение инновационных технологий обуславливает необходимость подготовки соответствующих кадров. Автор обращается к проблеме получения технического образования учащейся молодежью. Рассмотрение заявленной проблематики осуществляется через призму формирования и реализации потребностей молодого поколения. Такой взгляд на проблему образования можно считать инновационным.

О.Я.Артем демонстрирует фундаментальность подхода в изучении литературы, посвященной проблематике как технологического развития общества (история развития технических устройств, взаимодействие техники и человека, состояние и противоречия технического образования), так и проблемы формирования потребностей молодежи в профессиональном образовании (с.5-6). Для раскрытия заявленной проблематики диссертант подводит обширную эмпирическую базу: несколько опросов студентов высших учебных заведений, интервью с руководителями различного уровня предприятий Екатеринбурга, Москвы, Санкт-Петербурга (с. 8).

Тем не менее, в диссертационном исследовании присутствует ряд дискуссионных моментов:

1) Описывая эмпирическую базу исследования, диссертант упоминает опрос студентов УрФУ, но не указывает по каким критериям факультет/институт был отнесен к техническому направлению? (с. 8).

2) При описании результатов эмпирических исследований в первом и втором параграфах второй главы, автор не упоминает методы обработки данных (линейное распределение, условное распределение, факторный анализ, регрессионный анализ), которые привели к соответствующим выводам.

Указанные погрешности не отражаются на общей положительной оценке автореферата, излагающего основные положения проведенного диссертационного исследования, которое, несомненно, является актуальным, целостным, завершенным и отличается научной новизной, а также достоверностью сделанных выводов и предложений. Представленный научный труд соответствует пунктам 11 (Социальные функции системы образования, функциональность и дисфункциональность профессионального образования.) и 30 (Возрастные когорты в системе социально-структурных отношений. Молодежь на рынке труда, перспективы трудоустройства. Региональные особенности) паспорта специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертация соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ и ее автор, Артем Ольга Ярославовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук,  
доцент межвузовского центра по разработке  
концептуальных основ и содержания  
гуманитарного образования (на правах кафедры),  
ФСН, ННГУ им Н.И. Лобачевского

Шинкаренко Елена Александровна

Почтовый адрес организации:

603950, г.Нижний Новгород, пр.Гагарина, 23

Национальный исследовательский  
Нижегородский государственный университет  
им. Н.И. Лобачевского

